
F
ram till 2020 kommer
1,4 miljoner arbetstagare att
ha uppnått pensionsålder
och lämnat arbetslivet, enligt
Arbetsförmedlingens beräk-

ningar. Det leder till hård konkurrens
om specialistkompetens inom många
 områden. Tar vi inte hand om våra
unga akademiker redan i dag kommer
vi att stå utan kvalificerade specialister
och chefer om några år.

I augusti 2010 står 9,5 procent av
 arbets kraften utan jobb. Men inom kort
kommer vi att stå inför helt andra
 problem. När den stora generationen
fyrtiotalister lämnar arbetslivet uppstår
arbetsbrist inom  alla områden. Redan
under perioden 2009 till 2012 beräknar
Arbetsförmedlingen att en halv miljon
arbetstagare har gått i pension. Siffran
ökar alltså dramatiskt till 1,4 miljoner
fram till 2020.

I skenet av detta kan dagens arbets-
löshet synas som ett icke-problem.
Men i dagens kunskapsintensiva sam-
hälle är kompetens på många sätt en
färskvara. Den som inte får prova sina
färdigheter halkar efter och förlorar
lätt självförtroendet. Det blir en ond
spiral som i värsta fall kan leda till

 utslag ning. Det drabbar framför allt
ungdomar och utrikesfödda, som står
långt från arbetsmarknaden. 

I dag finns närmare 20 000 akade-
miker under 30 år i Arbets förmedling-
ens cv-databas. De har små  möjlig -
heter att skaffa den  värde fulla erfaren-
het som krävs för att de ska kunna ut-
vecklas till framtida specialister och
chefer inom svenska företag. Det är ett
kompetensslöseri som måste stoppas
för att säkra framtidens behov av
 kvalificerad personal.

Många företag funderar över hur en
generationsväxling ska ske, men vet  inte
hur de ska angripa problemet. Det är ett
näst intill oöverskådligt scenario vi står
inför. Även om vi börjar se ett ljusare kon-
junkturläge och allt fler  behöver  nyan -
ställa är det inte de unga och  oerfarna
akademikerna som står först i tur.

Med vetskapen om att unga akade-
miker och välutbildade utrikesfödda
inom några år kommer att vara högvilt
på arbetsmarknaden borde det ligga
i svenska företags och organisationers
intresse att börja agera redan i dag. 

Att vänta på att medarbetarna går
i pension och därefter starta rekry te-
ringsprocesser är inte hållbart. Företa-

gen måste handla redan nu. Inte  bara
de största företagen utan även små
och medelstora företag måste öppna
ögonen för problemet –  liksom stat,
kommun och landsting.  Ingen går fri
från  generationsväx lingen.

Ett beprövat och effektivt sätt att
överföra kompetens mellan generatio-
ner är att låta nyanställda gå parallellt
med personal med mer erfarenhet.
I högkonjunktur har företag råd med
sådana åtgärder, men inte i dag när
marknaden är tuff och marginalerna
små. Positivt är att flera nya projekt för
att säkra tillgång till kompetens startas
på initiativ av olika myndigheter, före-
tag och organisationer i samarbete. 

Praktikprogram ger unga en möjlig-
het att pröva sina vingar, skaffa sig vik-
tig erfarenhet och skapa sig ett nätverk.
Företagen ges tillfälle att knyta kontakt
med helt ny kompetens, skapa goda
 rela tioner till framtida specialister och
stärka sitt varumärke som en attraktiv
arbetsgivare.

De företag som ännu inte har en
stra tegi för att hantera de stora  pen -
sionsavgångarna bör snarast ta ställ-
ning till vilka kompetensbehov  orga -
nisationen får framöver. 

Först då kan ledningsgrupperna
 agera för att säkerställa att den kompe-
tens som efterfrågas om några år kom-
mer att finnas tillgänglig. Det  kräver
praktikmöjligheter för unga akademi-
ker. 

Det är företagen i svenskt näringsliv
som behöver arbetskraften och det är
vi som måste ta ansvar för att ta till  vara
på den. Vi är glada över att ungdoms-
arbetslösheten är en viktig valfråga,
men det är vår förpliktelse att visa
 engagemang och agera nu. Vi har
 påbörjat ett arbete för att  hjälpa unga
akademiker in på arbetsmarknaden.
Men det behövs mycket mer. 

Vi uppmanar fler myndigheter, före-
tag och organisationer att ta sitt  ansvar
för att säkra framtida kompetens, till
exempel genom att starta eller ansluta
sig till praktikprogram. De unga måste
få vara med och påverka utvecklingen
av våra företag och vårt samhälle.

De  är helt nödvändiga för att vi ska
klara den generationsväxling som står
för dörren. Det är allas vårt ansvar att
se till att de får komma in på arbets-
marknaden och bidra med sin kunskap
och sitt engagemang.
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Rädda företagens kompetens
genom att erbjuda praktik nu

Inom några år kommer unga akademiker och välutbildade utrikesfödda att vara
högvilt på arbetsmarknaden. Det ligger i svenska företags och organisationers
intresse att att släppa in dem och ge dem erfarenhet på arbetsmarknaden redan 
i dag,  skriver  Angeles Bermudez-Svankvist, Arbetsförmedlingen,
tillsammans med representanter för flera stora börsbolag. 

E
kot rapporterade den 9 au-
gusti att de 25 största svens-
ka börsbolagen har minskat
antalet anställda i Sverige

med 26 procent på tio år. Samtidigt
har de anställt 20 pro cent fler utom-
lands. Slutsatsen är att det ”blir bara
värre och värre”.

Men vad är det som blivit ”värre”?
Ingenting – om man ser  utveck lingen
ur de anställdas perspektiv. Förvisso
har arbetslösheten ökat något under
de senaste tio åren, men mest under de
senast två årens lågkonjunktur. I april
2008 var arbetslösheten  enligt Statis-
tiska centralbyrån, SCB,  5,6 procent,
0,4 pro centenheter lägre än i  januari
2001. 

Inte heller samhällsekonomiskt
 verkar fenomenet ge några  nega tiva
konsekvenser. Enligt OECD har Sve-
riges BNP-utveckling sedan mitten
av 1990-talet legat väl i linje med och
till och med över jämförbara länder,
som exempelvis Tyskland och USA.

Det finns en mycket enkel förkla-
ring till de undersökta bolagens age-
rande: deras globala expansion och
bristen på svensk kompetens.

Svenska privata företag har enligt
SCB cirka 4 miljoner anställda i Sve-
rige, vilket innebär att de granskade
25 börsbolagen därmed har cirka
5 procent av dessa på  löne listan.
Större är inte den svenska  "kom -
petenspoolen". Det finns inte många
fler att anställa.

Dessutom finns också tillväxten

för de granskade börsbolagen, glo-
bala  bolag som Ericsson, H&M,
Skanska, Sandvik, Volvo, SKF,  utan-
för  Sverige. 

Under samma period har Sverige
enligt SCB fått över 10 procent fler
 företag i   Sve  rige. 

Mitt eget företag, Mphasis 
Sverige, är ett av dessa bolag. Vi 
har  merpar ten av våra nästan  
37 000 anställda i Indien, där bolaget
grundades 2000. 

En av företagets viktigaste resur-
ser är våra anställda i Indien. De är
unga, välutbildade och kostar unge-
fär en fjärde del av vad en it-specialist
kostar i Sverige. 

Och ingenting tyder på att detta
skulle vara till någon nackdel alls för
svenska företag. De 25 bolag som
 Ekot har undersökt ökade nämligen
enligt samma kartläggning sin
 omsätt ning med i genomsnitt
69 procent  under samma tio år som
de minskade sin andel anställda
i Sverige med 38 procent. 

Det måste väl ändå vara det som är
det avgörande för Sverige.

Riksbanken bör ta det lugnt 

S
veriges ekonomi växte med
3,7 procent under andra kvar-
talet jämfört med samma
kvartal förra året, enligt Sta-

tistiska Centralbyråns, SCB,  snabb -
version av BNP-utvecklingen. Den sti-
gande aktiviteten har tryckt tillbaka
 arbets lösheten som i  juli registrerades
till 8 procent. Det är tveklöst glädjande. 

Att tro att vi därmed har kommit ut ur
krisen är att ta ut hela glädjen i förskott.
Att det går så bra för Sverige  beror  till stor
del på att vår export, med  fokus på 
olika  typer av insatsvaror, ligger rätt i  tiden.

Hur länge? Svaret beror på dynami-
ken i den globala till-växten. Denna
 dyna mik stavas just nu BRIC, de stora
tillväxtländerna - Brasilien, Ryssland,
Indien och Kina.

Medan den gamla västvärlden käm-
par med återhämtningen, tuffar dessa
länder på i god fart. Tillväxten i  export -
tunga länder som Sverige och Tyskland
kan bryta sig ur den västerländska stilt-
jen för att Bric-länderna behöver stora
mängder insatsvaror och maskiner för
att hålla igång sin produktion. 

Trots att den  inhemska konsumtio-
nen i Bric-länderna har ökat under de
senaste åren, är de beroende av att
 övriga världen vill köpa deras varor. Att
det nu kommer  tecken på att återhämt i
USA tappar fart är oroande. Oron mins-
kar knappast av de kraftfulla sparpro-
gram som har aviserats av många euro-
peiska regeringar.  Dess utom är skuld-
problemen i de  euro peiska banksyste-
men långt ifrån lösta.

Tomas 
Ernhagen
chefsekonom,

Fastighets-

ägarna Stock-

holm

Med svagare tillväxt är risken stor
att dessa problem snabbt bubblar upp
till ytan igen. Sannolikheten för en
mycket svag utveckling är tyvärr
 betydligt större än det omvända. 

Det är detta som förklarar det faktum
att aktörerna på de finansiella markna-
derna, nu senast skuggdirektionen, räk-
nar med att Riksbanken  höjer räntan 
i mycket långsammare takt än vad Riks-
banks cheferna själva har sagt. 

En räntehöjning i september kan
möjligen motiveras med att de svenska
hushållen lånar lite väl mycket för till-
fället. Men den kan knappast motiveras
av att risken för ökad inflation tilltagit. 

Arbetslösheten är fortfarande  mycket
hög, företagen har gott om  ledig kapa-
citet och inflationsförväntningarna är
låga. Dessutom är finanspolitiken hyf-
sat stram, trots alla utspel i valrörelsen.
Varifrån ska den inflation som ränte-
hökarna varnar för komma? 

Att såväl den europeiska som den
amerikanska centralbanken lär lämna
räntan oförändrad under större delen
av 2011, ökar knappast behovet av kraft-
fulla räntehöjningar från Riksbankens
sida. Det skulle bara stärka kronan och
dämpa kraften i exportsektorn. 

Det finns ingen anledning att på
egen hand bidra till att försvaga Sveri-
ges tillväxtmöjligheter. Det räcker och
blir över med de hot som lurar utanför
landets gränser. Därför finns det
 starka skäl för Riksbanken att vara
återhållsam med räntehöjningarna
framöver.   

”En ränte-
höjning 
i septem-
ber kan
knappast
motiveras
av att 
risken 
för ökad
inflation
tilltagit.”

Svenska jobb är inte allt

Fredrik
Ohlsén
Sverigechef,

Mphasis
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